**2017.10.26** 星期四

# 逐梦前行 守护康宁

### ——湖南省常宁市妇幼保健院创建全国"母婴友好医院"纪实

写在前面:湖南常宁市妇幼保健院作为常宁市唯一一所集妇女儿童保健、儿童初级免疫、婚姻保健、孕期保健、计划生育技术指导和孕产妇、婴幼儿救治于一体、多功能服务的二级甲等妇幼保健医院,在这里,无论是医院管理者还是基层医护

人员,乘持"民本妇幼,和谐医院"的办院理念,"守护母婴康宁"成为全院共同的责任与担当。2017年6月10日,该院被中国妇幼保健协会评为"母婴友好医院"。面对荣誉,全院上下初心不忘,逐梦前行,不断书写着妇幼健康服务的全新篇章!

## □ 胡艳珍 贺 冰 □ 本报记者 王晓辉

古语云:医者父母心。作为 地处偏远、经济水平欠发达的县 级市,湖南省常宁市妇幼保健院 在不利的硬件条件和周边环境 下能够脱颖而出,被中国妇幼保 健协会评为"母婴友好医院",成 为湖南全省包括湖南省妇幼保 健院在内仅有的6家医院之一, 靠的就是这份医者仁心。

常宁市妇幼保健院院长胡凡 向记者深情地表示,争创"母婴友 好医院",源于一直以来一种美丽 的愿景。很多年前,医院就有个美 丽的想法:让天下的母亲快乐分 娩,让每一个女人在成为母亲的 时候都是舒适的、快乐的,而不是 充满恐惧的。"我们的目标,就是 让每一位母亲快乐分娩,让每一 个孩子平安喜乐。" 和困惑。

常宁市委、市政府非常重视 全市的妇幼保健工作。作为常 宁市唯一一家市级妇幼保健院, 为了市委、市政府的重托以及全 市人民的期待,医院已到了必须 改革求变、涅槃重生的关键时 刻。2005年,在市委、市政府的 高度重视和主管部门的大力支 持下,胡凡受命于危难之际,出 任常宁市妇幼保健院院长。

回顾当年那一幕,胡凡依旧面色凝重:"当年市委、市政府和市卫生局领导把院长这个职位交给我,我真是感到千斤重担在肩。尽管已经从事了20多年的医疗工作,我仍然感到如履薄冰,责任重大。欲走出困境,获得长远发展,担负起守护母婴康宁的重任,唯有不断突破陈腐观念、突破因循守旧、突破条件限制。"

筚路蓝缕,以启山林。一路



中国妇幼保健协会终身名誉副会长庞汝彦(前右一)

创建"母婴友好医院",光 靠美好心愿显然远远不够,而 这份争创一流的勇气与自信, 源于常宁市妇幼保健院经过十 多年的砥砺前行,已经站在了 一个很高的起点上。目前,常 宁市妇幼保健院有在职员工 386人,其中专业技术人员343 人,高级职称12人,中级职称 63人,专业技术人员与实际开 放床位比例为1.3:1,达到了行 业较高水平。

不断推进妇幼项目创建活动,常宁市妇幼保健院一直在努力。2009年该院启动中澳合作儿童保健管理项目,2010年使常宁市成功创建产科质量合格县,2013年使常宁市成功创建儿童保健门诊合格县,2015年与湖南省妇幼保健院建立了远程医疗平台,2016年成功创建"二级甲等妇幼保健院",2017年与衡阳市妇幼保健院建立了医联体。通过树立服务品牌和借力引智,常宁市妇幼保健院的妇幼健康服务能力不断

#### 筚路蓝缕 玉汝于成

南岭余脉自南逶迤而来,在常宁境内隆起了海拔达1260米的天堂山;湘江自西向东蜿蜒而去,舂陵水自南向北纵贯全境,宜水河、潭水河汇合于常宁县城。千百年来,在山水环抱中的常宁市,一直物阜民康、富足安宁。

常宁市妇幼保健院伫立在 美丽的宜水河畔,创建于1952 年。60多年时光变迁,到了21 世纪初,医院已经走到了举步 维艰的十字路口:当时的医院 资金困难,房屋破旧,设备简 陋,职工纪律松散,工作难以开 展。"医院的前途与未来在哪 里"成为全体职工共同的焦虑 走来,以胡凡为班长的院领导班子兑现了当年的承诺。院领导一班人带领全院职工努力拼搏,锐意进取,创新管理模式,优化人才队伍,改善诊疗环境,不断开拓新局面,使医院从一所一级专科医院发展成为集医疗、预防、保健、健康教育于一体的二级甲等妇幼保健院。

为解决诊疗场所窄、设备设施落后局面,医院克服各种困难筹集资金,在泉峰西路建设环境优美的园林式新院,投入5000万元建成一栋综合保健大楼,并于2014年整体搬迁。

硬件条件改善了,医院整体面貌焕然一新,业务发展也进入快速轨道,各项业务指标节节攀升:年接诊门诊病人提升到19万余人次,住院病人提升到1万余人次,医院总收入从2004年的244万元提升到2016年的8196万元。医院先后被评为"全国妇幼保健服务先进集体""全国母婴友好医院""全国巾帼文明岗""湖南省十佳优秀基层妇幼保健院",综合实力和社会满意度不断提升。

亮眼的成绩单让全院职工 10多年的辛苦拼搏收获了丰硕 的回报,但常宁市妇幼保健院的 发展之路依然向前延伸,那个一 直萦绕心头、不敢忘却的美丽心 愿——让每一位母亲快乐分娩, 让每一个孩子平安喜乐,成为这 条长路上的航灯,指引着每一位 "常宁妇幼人"不断向前。

近年来,我国剖宫产率呈逐年上升趋势。为提升妇幼健康服务,降低剖宫产率,提高母乳喂养率,促进母婴健康,中国妇幼保健协会制定了"母婴友好示范医院标准",于2014年7月启动了"促进自然分娩——创建母婴友好示范医院"项目,随后在

全国开展了评选验收。

得知这个消息,院领导班子第一时间就得出一个判断:经过10多年的发展,医院实力和条件均已跃上一个台阶,创建"母婴友好医院"其势已成、其时已至。此次创建活动将成为一个新的契机,成为医院向规模化、正规化发展的强劲引擎,成为医院提升美誉度、不断向周边拓展影响力的助推器。

"善弈者谋局,不善弈者谋子。站得高才能看得远,把握准才能走得远。"2015年11月,常宁市妇幼保健院开始启动"母婴友好医院"创建工作,并制订了创建实施方案。筹建、学习、宣传并实施后,创建活动取得了非常好的社会效应。

2016年10月,医院顺利通 过湖南省专家组的评审,成为衡 阳市首家"母婴友好医院"。

2017年6月10日,医院被中国妇幼保健协会正式评为全国"母婴友好医院",而这份荣誉,全省仅仅有6家妇幼保健院获取。

#### 二次创业 再攀高峰

如果单看时间轴,简简单单三个时间节点,还不足以反映在创建过程中全体"常宁妇幼人"的付出与汗水,亦不足以彰显创建活动对医院发展的强劲推动作用。回顾整个创建过程,常宁市妇幼保健院通过规范制度、苦练内功、锻炼队伍、内联外引,推动着医院各项事业步入新的发展快车道,将其称为医院的"二次创业"亦毫不过分。

西谚云:一只狮子率领一群绵羊,能打败一只绵羊带领的一群狮子。创建工作启动后,常宁市妇幼保健院迈出的第一步是组织一个强有力的领导小组。

医院多次召开院办会进行 研究部署,成立了创建领导小组 和技术指导小组。领导小组由 院长胡凡、书记张晓春分别任正 副组长,各分管领导及相关科室 主任为成员;技术指导小组由书 记任组长,相关科室主任、护士 长为成员。医院先后多次召开 领导小组会议,制定下发了相关 文件及制度、职责,统一了思想 认识,明确了责任;召开全院干 部职工动员大会,使全院干部职 工都充分认识到创建"母婴友好 医院"的重要意义。

制度建设是成功保障。根 据创建母婴友好医院十个标准, 常宁市妇幼保健院进行了科室 分工,出台了《创建"母婴友好医 院"十条标准实施方案》《促进自 然分娩和降低非医学指征剖宫 产率的措施》《剖宫产管理制度》 《产房护理人员奖罚制度》等,将 自然分娩率、剖宫产率、会阴侧 切率纳入医疗质量考核指标,制 定了奖罚措施和激励机制,并将 以上指标的落实情况纳入评先 评优。通过一系列建章立制,全 院上下明确了自己的工作职责, 能够积极主动地去完成创建工 作,真正从内心唤起对这项工作 的高度认同。

宣讲结合深入人心。医院 通过不同的媒体进行宣传:常宁 电视台开设专题片以及专题讲 座,不定期去小区义诊,派发宣 传折页及健康教育小处方;电子 显示屏滚动播放母乳喂养成功 十条措施以及该院 LDRP 产房的介绍。医院开设孕妇学校,对孕产妇及其家属进行孕期保健与营养、母乳喂养、科学育儿健康教育,开展导乐陪伴分娩、自由体位分娩、非药物镇痛等促进自然分娩的培训与体验,为创建活动营造了良好的健教氛围。

"走出去""请进来"提高业务水平。医院选派技术骨干到上级医院进修学习,参加各种学术交流。湖南省妇幼保健院、湖南省儿童医院、长沙市妇幼保健院是医院优质护理人员进修的摇篮。这些职工学成结业后,均作为学科带头人在医院积极开展新项目。同时,医院还分别派分管领导及妇产科主任、产房护士长到武汉、苏州、厦门、长沙、上海参加母婴友好国际研讨会和母婴友好医院现场交流会,学习同行的先进经验,并在院内进行拓展培训。

医院还先后邀请了中国妇幼健康与优生优育协会专家、省妇幼协会专家及衡阳市妇幼保健院专家前来进行转变产科服务理念、导乐与你同行专题讲座及业务培训,灵活应用新产程图,规范剖宫产手术指征,控制非医学剖宫产指征,并对孕妇进行健康宣教,现场进行导乐分娩指导。

发挥"互联网+妇幼保健"功能。医院与湖南省妇幼保健院建立了远程医疗平台服务,开展远程疑难病例会诊、远程超声会诊、远程四维彩超、远程钼钯、远程教学等活动。与衡阳市妇幼保健院建立医联体,定期邀请该院专家到医院进行业务指导和免费坐诊。

#### 贴心服务 仁心仁术

创建"母婴友好医院"的根本宗旨,在于为孕产妇及新生儿提供无微不至的服务,让人类繁衍这项伟大的工作在快乐祥和中完成。

医院党总支书记张晓春深有感触地对记者说:"我们坚持以人为本,处处体现人文关怀,时时将爱心奉献于患者,营造优良的服务环境,构建和谐的医患关系。浓浓情怀与人性化的服务是贯穿医院整个管理的灵魂,更是医院制胜的最重要法宝。"作为这句话的注脚,常宁市妇幼保健院不断提升服务水平。2016年9月,医院LDRP一体化产房开始启动筹建,到今年5月份投入使用,投资达300余万元。

记者在LDRP一体化产房现 场看到,这里环境温馨祥和,一体 化的装修,明亮的色彩搭配,配以 柔和的灯光环境,与居家环境 一致。产房共配置了豪华单 间3间,豪华套间2间,房间内电 视、沙发、茶几、壁橱以及微波 炉、冰箱等服务设施一样不少,还 添置了多功能产床、盆底康复仪、 母乳分析仪、贝壳纳米SPA、人工 碳酸泉等人性化服务装置。医 护人员告诉记者,LDRP一体化 产房就是要淡化医院病房的色 彩,让孕产妇像回到家一样心态 放松,让新生儿降生之后,首先 感受到新世界的温情与暖意。

据了解,该院为LDRP一体 化产房配备了强大的专业团队, 提供从产前、产时、产后的全方



#### 医院保健大楼全景

位"五对一"的服务模式,由产科医生、助产士、导乐师、护士进行严密的母婴监护,以确保母婴平安。新生儿科医生则提供相应的医疗服务。

LDRP一体化产房无疑极大提升了医院硬件水平,但全方位的服务才是其核心竞争力。 LDRP一体化产房特别开设了 VIP门诊,开辟孕期检查绿色通道,量身定制整套孕育计划,为 VIP孕妇提供便携式微胎心监测仪,开展"互联网+"远程胎心监测仪,开展"互联网+"远程胎心监护,开通免费咨询热线,为孕产妇提供怀孕、分娩、产后康复、育儿问题等方面细致专业的咨询服务。

孕妇入住 LDRP 一体化产房后,助产士和护士主动介绍自己和房间设施,解答产妇及家属提出的问题;在进入产程时由助产士、导乐师进行全程陪伴服务,家属全程陪同,实施导乐陪伴分娩,利用拉玛泽呼吸减痛、音乐冥想、自由体位、分娩球、乐蓓尔分娩镇痛等非药物减痛法让产妇度过快乐的分娩过程。

分娩后,科主任坚持每日查房,了解产妇的会阴伤口情况、产后情绪及恢复情况,给予相应的指导;护士每日根据护理及宣教流程进行贴心指导服务;专业月嫂对产妇及新生儿进行日常照护,指导母乳喂养;医院每天提供科学搭配的产后营养餐,并设立产后康复中心提供康复理疗服务。产妇出院后,科室工作人员进行电话随访,了解产妇产后恢复、心理状态及新生儿喂养等情况,给予相应的指导,并询问产妇及家属对科室工作人员的满意度。

医院负责人向记者介绍说, LDRP产房自投入使用以来,第 一个月入住12人,第二个月增至 27人,现在则需要预约,每天前 来咨询、预约的人群络绎不绝。 LDRP产房主要服务于中高端市 场,对于消费能力较低的人群, 常宁市妇幼保健院同样以暖心 贴心的服务,赢得了一致的口碑。

"坚持母乳,给孩子最好的口粮。"医院负责人介绍说,常宁

市妇幼保健院认真执行国际母乳喂养"双十条",开设了孕妇学校和母乳喂养咨询门诊,公布24小时母乳喂养咨询电话,在孕期、产时、产后进行母乳喂养健康知识宣教和母乳喂养指导。在妇产科实行母婴同室,除有母乳喂养禁忌症外,母乳喂养率达100%。新生儿科、儿科设立哺乳室,添置贮奶冷藏箱,保证患儿能得到母乳喂养。

从2015年11月起,医院还 推出了导乐分娩的特色服务,配 备了优秀的导乐师5人,要求全 体助产人员都能熟练掌握导乐 分娩技术。通过导乐分娩适宜 技术的推广,不仅丰富了医院的 助产技术,提升了产房的服务水 平,也使每一位孕妈妈获得了不 一样的孕期感受,对医院的服务 满意度不断提高。

#### 风正潮平 逐梦前行

2013年起,国家启动卫生系统与计生系统整合改革, 2015年是全面深化改革的关键之年,更是妇幼健康资源整合的攻坚之年,而妇幼保健和计划生育服务资源整合,是国家深化卫生计生体制改革的一项重大决策部署,事关体制改革成效。

根据"市县合、乡增强、村共享"的原则,常宁市委、市政府着力推进妇幼保健与计生服务机构职能和功能的全面整合。2016年8月,常宁市妇幼保健院与市计划生育技术指导站整合为常宁市妇幼保健计划生育服务中心。

在此轮改革大潮中,常宁市 妇幼保健院积极落实国家改革 举措,收到了"1+1>2"的成效, 全面实现了妇幼保健和计划生 育服务资源"优势互补、效能提 升"的整合目的,以新组建的常 宁市妇幼保健计划生育服务中 心为平台,更好地为常宁群众提 供基本医疗、妇幼公共卫生和计 划生育技术服务。

以常宁市妇幼保健计划生育服务中心成立为契机,以创建"母婴友好医院"为引擎,常宁市妇幼保健院顺利完成了自我革新与系统升级,阔步迈入妇幼保

健2.0时代。

潮平两岸阔,风正一帆悬。 2017年,医院的发展形势喜人。 统计显示,今年1月~8月,医院实 现业务收入4835.23万元,门诊 共接诊152,075人,住院治疗 7163人,住院分娩3179人,母婴 绿色通道接诊孕产妇633人。

随着国家全面二孩政策的 实施,妇幼健康服务面临着更大 的挑战和发展机遇。对此,医院 领导班子有着非常清醒的认 识。胡凡向记者解释称,实行全 面二孩政策之后,孕产妇与新生 儿数量将有较大幅度增加,这对 专业从事妇幼保健的医疗机构 来说,无疑是做大做强的最好契 机。为了夯实基础,应对即将来 临的一波生育潮,常宁市妇幼保 健院未雨绸缪。今年,该院领导 班子作出重大决策,计划投资 3500万元,在院内兴建一栋妇 幼保健计划生育服务大楼,更好 地满足妇女儿童健康和育龄人 群的需求。

机遇难得,挑战也不容忽视。相关数据显示,符合全面二孩政策的对象中有生育意愿的60%为35岁以上,50%在40岁以上。高龄孕产妇明显增多,患妊娠糖尿病、高血压、先兆子痫等疾病的几率也大大增加,易出现难产以及产后出血等危重症状。同时,高危新生儿、出生缺陷儿也将随之增加。这种形势,对妇幼保健专业机构的医疗水平与服务质量都提出了更高的要求。

胡凡表示,作为一家专业机构,为了母婴健康,唯有将责任与 重担挑在肩上,迎难而上,不断完善自我,用真情与大爱构筑起护 佑母婴平安快乐的幸福港湾。

展望未来,豪情满怀。预计到2020年,常宁市妇幼保健院年总收入将突破1亿元,门诊接诊将达到26万人次,住院治疗达到1.35万人次。全体"常宁妇幼人"将秉承"博爱、诚信、慎行、创新"院训精神,在创新发展中砥砺前行,不断书写妇幼健康服务的全新篇章。

(本文配图由湖南省常宁市 妇幼保健院提供)



开拓进取的院领导班子(右四为院长刘凡)